Министерство образования Саратовской области 

Государственное бюджетное учреждение Саратовской области 

«Центр психолого-педагогического и медико-социального 
сопровождения детей» г.Хвалынска

Сочинение на тему:

«Я помню всё»
                                                                                                              Автор:

                                                                                           Мичурин Александр,
ученик 5 класса

Руководитель:

Колесова Елена Анатольевна
Хвалынск
2015г.
                                                         Я помню всё.
Каждый год Россия празднует день Великой Победы. Так было и три года назад. По городу Саратову были развешены плакаты, растянуты транспаранты об этом праздничном событии для всех россиян.

Я тогда ещё жил со своими родителями. Наша семья была самая обычная. Мама, папа, я и младший брат. Про войну я слышал только в школе на уроках истории или на классных часах. Учительница с особой гордостью рассказывала о погибших воинах, защищавших нашу Родину. Особенно о наших земляках - саратовцах.

Месяц май был насыщен встречами с ветеранами. Девчонки и мальчишки нашей школы показывали им концерты, читали стихи о войне, дарили цветы.  Ветераны не могли сдерживать слёзы радости от того, что их помнят и любят. Это были слёзы Победы. И все, как один, говорили: «Нам не нужна война! Ребята, сберегите мирное небо над головой. Не дай Бог, чтобы история повторилась». Кто-то из них был свидетелем бомбёжки немецкими оккупантами, кто-то дошёл до самого Берлина, кто-то трудился в колхозах и на заводах, обеспечивая тылы нашим солдатам.

Немногие из нас понимают, что значит оказаться в военном времени. И как наши ровесники шли в бой или партизанили в лесах. Нам сложно представить, как умирать от голода и холода! Как хоронить свою семью! Как остаться без родителей!  Последнее я сам испытал, но об этом позже.

В первых числах мая родители нам объявили, что хотят нас с братом свозить в город Волгоград на парад Победы. О таком городе я уже слышал и знал, что там шли тяжелейшие бои за Волгу. Выехать решили восьмого мая, чтобы было время отдохнуть после дороги и рано утром отправиться на парад. Дорогу мы с братом всю проспали и приехали в Волгоград уже ночью. Город меня заворожил. Хотя Саратов тоже по ночам яркий от фонарей, но Волгоград просто «горел». Так мне показалось. Мы немного заблудились, и папе пришлось спрашивать у таксистов как проехать к нашему ночлегу. И незнакомые нам люди даже сопроводили нас до места. Вот так рады там гостям города, так там ждали всех желающих посмотреть парад «вживую». 

Утром мы пошли на парад. Всем раздавали георгиевские ленточки. На площади было очень много народа. Папа меня посадил на плечи, чтобы я смог разглядеть получше. По площади прошла огромная техника. Я такой никогда не видел. Даже был танк времён Великой Отечественной войны. И он шёл своим ходом. Но больше всего мне запомнился ракетный комплекс. Это такая огромная ракета. Её я тоже видел впервые. С трибуны поздравляли ветеранов, дарили им цветы. А наша армия прошла по площади во всей своей красе.

Затем мы с родителями отправились на Мамаев курган. Я не мог себе представить, что памятник может быть такой высоты. Это была «Родина-мать». Женщину с мечом в руках, призывающую восстать против врага, видно издалека. Она как бы возвышается над всем Волгоградом.

Когда мы оказались у подножия кургана, играла грустная музыка. Даже нельзя было понять, откуда она льётся. Мы поднимались по ступеням, их двести – это число дней Сталинградской битвы. Путь к памятнику украшает аллея с тополями и красными флагами.

А вот и солдат с занесённой над головой гранатой. Да, такой не пропустит врага. Я ему доверяю. А за ним по обеим сторонам лестницы две мощные стены с воинами. Никто бы не прошёл через такую защиту. За площадью перед нами встаёт гранитная стена, и мы входим в туннель. Так мы  оказались в Зале Воинской Славы. Здесь дежурит Почётный караул. Я сначала подумал, что это статуи. Они стояли совершенно неподвижно. Нам повезло, и мы смогли наблюдать смену караула. Ребята чётко маршировали по залу. По всей стене зала висят плиты с именами тех, кто защищал нас, кто так и остался там лежать. Их так много, что и не сосчитать. И опять грустная музыка. 

Когда мы вышли из зала, то попали в тихое место. Здесь пруд, растут ивы и памятник маме, которая склонилась над убитым сыном.  Она его потеряла на войне, сына уже не вернуть. Я помню её лицо, ей так его жалко. Она теперь совсем одна на всём белом свете.

Я помню эту поездку в город-герой Волгоград до сих пор. Нам, наследникам Великой Победы, нельзя забывать страшные уроки, которые  преподнёс враг. 

Я помню, как нам было хорошо вместе со своей семьёй. А потом наших родителей лишили родительских прав. Я не знаю, почему они заболели этой страшной болезнью. И мы с братом оказались в детском доме. Теперь я понимаю, как тяжело остаться без родителей. Но они живы, и я готов бороться за них. Я не собираюсь отступать или сдаваться. Я уверен, что мы сможем вместе преодолеть их болезнь. Если наши деды смогли побороть злейшего врага, то и мне, как наследнику Победы, тоже отступать нельзя. И это будет моя Победа.

