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«Неизвестный герой»
                                                             Война еще исчезнуть не готова.
                                                                           Те годы - миллионы личных драм.
                                                                             А потому, давайте вспомним снова
                                                                           Всех тех, кто подарил Победу нам.
                                                                                                                Петр Давыдов


             Каждую весну мы встречаем долгожданную Победу! Семьдесят лет отделяют нас от последних залпов Великой Отечественной войны. Но, несмотря на давность событий, потомки ветеранов войны и все россияне продолжают вспоминать героев, которые отдавали свою жизнь за нашу возможность жить и радоваться миру.
9 мая этого года по всей России проходила акция "Бессмертный полк». Я тоже принял участие в этой акции. Я воспитанник детского дома и свою родословную, к сожалению, не знаю. Шёл я с портретом дедушки своего воспитателя Ольги Викторовны.  Портрет, который с гордостью нес, был  сделан в 1941 году. На фотографии я увидел молодого солдата - это был Бабошин Иван Арефьевич. Мне очень захотелось узнать о нем как можно больше. 
По дороге к нашей колонне примыкали жители города. Все, кто пришел поддержать участников шествия, не могли сдержать слез, настолько это было красивым и трогательным событием. Я увидел, что война вошла в каждый дом, в каждую семью и прошла через сердце каждого человека.  
Война черным своим крылом коснулась и семьи Ольги Викторовны Ловыгиной (Бабошиной). Родился Бабошин Иван Арефьевич в 1916 году в селе Акатная Маза Хвалынского района Саратовской области в большой крестьянской семье. Получил 4-х летнее образование. Работал в колхозе трактористом. В 1940 году женился на уроженке села Елховка Хвалынского района - Шакиной Пелагее Васильевне. До войны они жили в селе Акатная Маза. В 1941 году Ивана Арефьевича забрали на фронт. 
             В 1941 году у Ивана Арефьевича родился сын, отец моего воспитателя Ольги Викторовны.  Но о рождении сына он так и не узнал.  Иван Арефьевич погиб смертью храбрых.  Его жена, Пелагея Васильевна, получила извещение о том, что ее муж пропал без вести. Это давало ей надежду на то, что он вернется. 
Родные позвали Пелагею Васильевну жить  обратно в село Елховка (небольшие пожитки перевозили на быках). Она начала там работать в колхозе на ирригации за трудодни, но  жилось ей с сыном очень трудно.

Закончилась война, но Иван Арефьевич не вернулся. Родные и близкие стали искать хоть какую–то информацию  о нем. И узнали, что воевал он в 249 стрелковом полку, 16-й Литовской стрелковой дивизии. Но о месте его захоронения, к сожалению, ничего узнать не удалось. 
Сын Ивана Арефьевича,  став взрослым, тоже пытался узнать подробности о гибели своего отца. 
       Жители села Акатная Маза, побывавшие в Курске, говорили, что  видели фамилию Бабошина Ивана Арефьевича на братской могиле. Но подтвердить эти слова никто не может, потому что этих людей уже нет в живых.
Так место захоронения не было известно вплоть до 1995 года. В 1995 году вышла в свет Книга памяти Саратовской области.  В седьмой том Книги вошли имена погибших и без вести пропавших жителей семи районов области: Воскресенского, Краснокутского, Самойловского, Саратовского, Татищевского, Турковского, Хвалынского. В ней семья Ольги Викторовны нашла такую запись: «Бабошин Иван Арефьевич, русский, родился в 1916 году, РСФСР, Саратовская обл., Хвалынский р-н, с. Елховка, красноармеец, 249-й СП, 16-ая Литовская стрелковая дивизия. Родственники: жена – Бабошина Пелагея Васильевна, родная сестра Васса Арефьевна, брат Петр Арефьевич». Родные поняли, что это их Иван. Он умер от ран 15 июля 1943 года. Похоронен в деревне Петровка Покровского района Курской области.
Прошло очень много времени, но теперь его единственный сын, Бабошин Виктор Иванович,  который никогда не видел своего отца, сможет поклониться его могиле.
Мне было также интересно проследить боевой путь дивизии, в которой служил Бабошин Иван Арефьевич.  Я прочитал, что по просьбе ЦК КП(б) Литвы и Правительства Литовской ССР Государственный Комитет Обороны СССР 18 декабря 1941 года принял постановление о формировании 16-й Литовской стрелковой дивизии. Дивизия формировалась в Московском военном округе, на территории Горьковской области в городах Балахне, Правдинске, Городце и поселке Чернораменке. Сюда собирались из разных мест те, кто составил ядро личного состава дивизии: рабочие, крестьяне и интеллигенция Литовской ССР, ее советские и партийные работники (из успевших эвакуироваться в начале войны примерно 22 тыс. человек, из них мужчин было до 14 тыс. человек); бойцы и командиры бывшего 29-го (литовского) территориального стрелкового корпуса (около 3 тыс. человек); молодые офицеры – выпускники Вильнюсского пехотного училища, прошедшие сокращенный курс военной школы в Новокузнецке (Кемеровская область); литовцы – уроженцы других республик СССР; литовцы, переводившиеся из других частей Красной Армии. Среди генералов и командиров были и ветераны Гражданской войны, в том числе генерал-майор Ф. Жемайтис, командовавший дивизией с начала ее создания до апреля 1943 года, и кадровые командиры Красной Армии, и офицеры бывшей литовской армии. Комиссаром дивизии был назначен бригадный комиссар И. Мацияускас, заместителем командира по строевой части – генерал-майор В. Карвялис, ранее командовавший 184-й стрелковой дивизией 29-го территориального Литовского стрелкового корпуса. Всего в дивизии насчитывалось свыше 10 тыс. офицеров, сержантов и солдат.  В состав дивизии входили три стрелковых полка (156-й, 167-й и 249-й, в котором как раз и воевал дедушка моего воспитателя – Бабошин Иван Арефьевич.
В мае 1942 года в Горьковской области был образован также 2-й отдельный Литовский запасной батальон для боевой подготовки пополнения дивизии. 1 мая 1942 года воины дивизии приняли военную присягу.
Человек должен помнить о своих корнях, тогда история страны не будет казаться далёкой. Вспоминая те трудные годы, годы военного лихолетья, удивляешься, сколько горя и тяжёлых испытаний выпало на долю родных. 

И нам, молодому, подрастающему поколению надо стараться быть достойным памяти своих дедов и прадедов, отдавая дань уважения ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла. Пусть написанная мною работа о войне, о дедушке моего воспитателя будет благодарностью за счастливое детство.

Наш долг – сохранить и защитить память о наших героях! Мы должны быть достойны подвига наших отцов, дедов и прадедов. Такие люди должны быть нам примером. И я в будущем хочу быть похожим на этого солдата, служить Родине и быть достойным потомком тех, кто сложил головы за наше счастливое детство, иметь такую же семью: трудолюбивую, заботливую и помнящуюся о своих корнях.
